

ПСКОВСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходят два раза въ
мѣсяцъ—1-го и 15-го чис-
селья. Цѣна годовому из-
данію 5 руб. съ пересып-
кою. Отдѣльный № 25 р.

15 ИЮНЯ 1898 г.

Подписка принимается
въ Редакціи „Псков-
скихъ Епархиальныхъ
Вѣдомостей“, въ духов-
ной семинаріи, въ гор.
Псковѣ.

№ XII.

Г О ДЪ Н Я Т Ы Й.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части официальной: Высочайшія награды.—Распоряженія Епархиального Начальства.—Отчетъ Псковскаго Епархиального сѣбчаго завода за 1896 годъ.—Епархиальные извѣщенія.—Объявленія.

Высочайшія награды.

Всемилостивѣйше пожалованы, къ 6 числу мая 1898 года, за заслуги по духовному вѣдомству, медалями, съ надписью „за усердіе“: для цошенія на шея—серебряными на Станиславской лентѣ: староста Псковскаго кафедральнаго собора, Псковскій купеческій сынъ Феодоръ Шорховъ, староста церкви иогоста Старой Уситви, Островскаго уѣзда, Псковской епархіи, крестьянинъ Григорій Васильевъ; для цошенія на груди: золотую на Станиславской лентѣ—староста церкви села Юнковыхъ Сель, Новоржевскаго уѣзда, Новоржевской мѣщанинъ Архипъ Федоровъ; серебряную на Александровской лентѣ—учитель Меднѣдовской церковно-приходской школы, Великолуцкаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Ериевъ.

Распоряжения Епархиального Правления.

Отъ Псковской Духовной Консисторіи. Духовная Консисторія, съ утверждения Его Пресвятейшества, объявляетъ настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и приходамъ съ церковными старостами приходскихъ церквей, что поджертвованныя на вѣчные времена суммы, во записи оныхъ на приходъ, должны быть обращаемы въ процентную бумаги и хранимы въ Отделеніи Государственного Банка, также проницываемы въ описяхъ и вѣдомостяхъ о монастыряхъ и церквяхъ для свѣдѣнія, а благочинные монастырей и церквей должны наблюдать за исполненіемъ сего.

Приговоръ прихожанъ погоста Княжыхъ-Горокъ, Порховского уѣзда, Псковской губерніи.

Мы, ниженаписавшіеся, прихожане погоста Княжихъ Горокъ, 29 марта сего 1898 года, собравшись изъ всѣхъ селеній Княжегорскаго прихода, слушали предложеніе своего священника: „остановить свою молодежь отъ безчинныхъ сборищъ и гулянокъ на воскресныя и праздничныя дни, всѣмъ, по возможности, исполнять ежегодно святой долгъ исповѣди и святаго Причастія, выбрать библіотекаря для установленной еще въ 1896 году, въ память священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, церковной библіотеки, заключающей въ настоящее время въ себѣ почти на двадцать (20) рублей книгъ для народнаго чтеній „религіозно-правственнаго“ содержанія, и дать средства, на которые могла бы ежегодно пополняться библіотека выписываниемъ новыхъ книгъ“, — единогласно обязательнымъ для всего прихода постановили:

1) Возложить на деревенскихъ старшинъ обязанность не допускать въ своей деревне упомянутыхъ сборищъ на воскресныя и праздничныя дни, а если таковыя будутъ, то доносить объ этомъ сельскому старостѣ, который нтраfuется провинившихся въ пользу церковной библіотеки: на первый разъ по десяти (10) коп. съ каждого участника

сборица и пятьдесят (50) коп. съ хозяина дома, въ которомъ оно происходит, во второй разъ двадцать пять (25) коп. съ участника и одинъ (1) рубль съ хозяина, а въ третій разъ ослушкинокъ предаются суду. Если же деревенскій старшина скроется нарушителей нашего приговора, то самъ долженъ уплатить двойной штрафъ проиницившихся.

2) Относительно не бывшихъ у исповѣди и св. Причастія въ продолженіи двухъ лѣтъ сразу—каждый деревенскій старшина долженъ допосить мѣстному священнику, объясняя ему уважительныя причины, помѣшившія исполнить имъ этотъ святой долгъ православнаго христіанина.

3) Библіотекаремъ оставить крестьянину деревни Крючкова, Пажеревицкой волости, Навла Корнильева, уже третій годъ исполняющаго эту должностъ по порученію причта и оказавшагося весьма способнымъ и добросовѣстнымъ въ этомъ дѣлѣ. Наблюдать за библіотекою, кромѣ священника долженъ мѣстный отецъ діаконъ и псаломщикъ.

4) Просить Его Преосвященство—разрѣшить ежегодный церковный сборъ въ каждый воскресный день на пользу библіотеки, начиная со второй недѣли великаго поста до Вербнаго воскресенія, когда положенъ особый сборъ въ пользу Палестинскаго Общества.

5) Деньги, собранныя въ церкви на библіотеку, должны храниться у церковнаго старосты, а штрафныя—должны быть отданы библіотекарю, или отцу діакону, или псаломщику. Въ концѣ же года священникъ, по соглашенію съ библіотекаремъ и причтомъ, долженъ выписывать на собранныя деньги въ библіотеку нужныя книги.

Сей нашъ приговоръ за нашимъ подписаніемъ, засвидѣтельствованній волостнѣмъ правленіемъ, покорѣюще просимъ Его Преосвященство утвердить и возвратить въ архивъ нашей церкви, какъ документъ.

За симъ слѣдуютъ подписи 104 крестьянъ, приходскаго причта, Пажеревицкаго волостнаго старшины и писаря.

На семъ приговорѣ 25 мая Его Преосвященствомъ положена такая резолюція за № 2438: „Утверждается. Призываю Божіе благословеніе священнику Александру Аляфееву и прихожанамъ пог. Княжихъ-Горокъ. Епископъ Антонинъ“.

Отчетъ

Псковскаго Епархіального свѣчнаго завода за 1896 годъ.

(Продолженіе^{3).}

	Чуд. Фун.	Руб. Коп.
10. <i>Роснаго ладона</i> не остава- лось къ 1896 году.	— —	— —
Роснаго ладона поступило въ 1896 году.	— 10	32 —
Роснаго ладона израсходо- вано (отослано въ складъ для продажи)	— 10	32 —
Роснаго ладона къ 1897 го- ду не осталось	— —	— —
<i>Примѣчаніе.</i> 10 ф. роснаго ладона стоило въ покупкѣ 20 р. 75 к., а въ продажѣ 32 рубли.		
11. <i>Мервы</i> оставалось къ 1896 году	1 30	7 11
Мервы поступило въ 1896 году	31 34	131 90
Всего было мервы въ при- ходѣ	33 24	139 01
Мервы израсходовано въ 1896 году. (перетяглено)	25 16	106 38
Мервы осталось къ 1897 году	8 8	32 63
12. <i>Свѣтильни цветной</i> остава- лось	12 28 ³ / ₄	206 56
Поступило.	66 28	1163 81
Всего было	79 16 ³ / ₄	1370 37
Свѣтильни цветной израс- ходовано (употреблено на свѣчи)	66 10	1159 47
Свѣтильни цветной оста- лось къ 1897 году.	13 6 ³ / ₄	210 90

³⁾ См. № X1 „Псковскіхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей”.

13.	<i>Бумаги оберточной</i>	остава- лось	73 10 ¹ / ₂	230 62
	<i>Поступило.</i>	67 25	232 75
	<i>Всего было</i>	140 35 ¹ / ₂	463 37
	<i>Оберточной бумаги израсходо- вано (употреблено для обертки свѣчей)</i>	. . .	105 20	370 57
	<i>Оберточной бумаги остал- ось къ 1897 году.</i>	. . .	35 15 ¹ / ₂	92 80
14.	<i>Вязки для свѣчей</i>	остава- лось къ 1896 году. . .	1 31 ¹ / ₂	16 52
	<i>Поступило.</i>	10 —	95 —
	<i>Всего было въ приходѣ .</i>		11 31 ¹ / ₂	111 52
	<i>Вязки израсходовано (на обвязку свѣчей)</i>	. . .	9 —	85 66
	<i>Вязки осталось къ 1897 г.</i>		2 31 ¹ / ₂	25 86
15.	<i>Золота</i>	оставалось къ 1896 году	168 книж.	97 —
	<i>Поступило.</i>	200 "	100 —
	<i>Всего было въ приходѣ .</i>		368 "	197 —
	<i>Золота израсходовано (на золоченіе свѣчей)</i>	. . .	364 "	193 40
	<i>Золота осталось къ 1897 г.</i>		4 "	3 60
16.	<i>Деревянного масла</i> къ 1896 году не оставалось	— — —	— — —	— — —
	<i>Поступило.</i>	51 37	664 64
	<i>Деревянного масла израсходо- вано (отослано въ скла- ды для продажи)</i>	51 37	664 64
	<i>Къ 1897 году остатка неть</i>	— — —	— — —	— — —
17.	<i>Опарочной сѣтилии</i>	оста- валось	20 35	95 25
	<i>Поступило.</i>	120 31	724 50
	<i>Всего было въ приходѣ .</i>		141 26	819 75

Огарочной съѣтильни израсходовано (выварено и выжато).	115 19	662 70
Огарочной съѣтильни осталось къ 1897 году.	26 7	157 05
<i>(Продолжение будетъ).</i>		

Епархиальная извѣщенія.

Служенія Преосвященнаго. Его Преосвященство, Преосвященнійшій Антонинъ, Епископъ Псковскій и Порховскій, **23 мая** всенощное бдѣніе и 24 мая божественную литургію съ вечернею совершилъ въ Троицкомъ каѳедральномъ соборѣ. По окончаніи вечерни, Его Преосвященство совершилъ молебствіе Пресвятой Троицы съ крестнымъ ходомъ вокругъ собора. Въ тотъ же день въ соборѣ же Владыка послѣ малаго повечерія выходилъ на литію. **25 мая** Преосвященнійшій Антонинъ въ томъ же соборѣ совершилъ божественную литургію и, при участіи Псковоградскаго духовенства, благодарственное Господу Богу молебствіе, по случаю дня рождения *Ея Императорской Величества* Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Слово на литургії произнесъ настоятель каѳедральнаго собора, протоіерей М. Лавровскій. **28 мая** Его Преосвященство въ Казанской крестовой церкви совершилъ божественную литургію. **31 мая** Преосвященнійшій Антонинъ въ Троицкомъ каѳедральномъ соборѣ совершилъ божественную литургію и благодарственное Господу Богу молебствіе, по случаю дней рождения *Ихъ Императорскихъ Высочествъ* Великаго князя Дмитрія Константиновича и Великихъ княжень Ольги Александровны и Татіаны Николаевны. Слово на литургії произнесъ священикъ Покровской отъ пролома церкви В. Востоковъ. **1 июня** Его Преосвященство въ томъ же соборѣ совершилъ божественную литургію. Слово произнесъ священикъ Вознесенскаго женскаго монастыря И. Цвѣтковъ.

Рукоположены: бывшій псаломщикъ погоста Николо-Хл.

вина, Холмского уезда, Ильяй Рудаковъ 25 мая въ сань діакона въ Великолуцкій Богоявленской женскій монастырь; бывшій исаломщикъ погоста Митюбоя, Великолуцкаго уѣзда, Георгій Метлинский 28 мая въ сань діакона къ Покровской церкви погоста Ново-Покровскаго, Торопецкаго уѣзда; бывшій діаконъ Богоявленского собора гор. Холма Феодоръ Просовеній 31 мая въ сань священника къ Покровской церкви погоста Двинь, Торопецкаго уѣзда.

Постриженъ въ монашество послушникъ Спасо-Елеазарова монастыря Михаилъ Баниловъ съ наречіемъ имени Митрофанъ (І юна).

Постещеніе учебныхъ заведеній. Его Преосвященство, Преосвященній Аントонъ Епископъ Несковскій и Порховскій, присутствовалъ на экзаменахъ и принималъ участіе въ испытаніи учениковъ: въ духовной семинаріи—26 мая въ VI классѣ по Нравственному богословію и въ III классѣ по Общей церковной исторіи; 27 мая въ V классѣ по Практическому руководству для настырей церкви, въ IV классѣ по Психологіи и во II классѣ по Гражданской исторіи; 30 мая въ VI классѣ по Практическому руководству для настырей церкви; 3 июня въ VI классѣ по Обличенію русского раскода; 5 июня въ VI классѣ по Гомилетикѣ, въ V классѣ по Церковной исторіи и 8 июня въ VI классѣ по Исторіи русской церкви; въ приходскомъ городскомъ училищѣ, на Запсковье, 23 мая—по Закону Божію, русскому языку и ариометрикѣ.

Объявлена признательность Епархиального Начальства, съ выдачею установленныхъ свидѣтельствъ, за пожертвованія въ пользу церквей погостовъ: Папинкина, Торопецкаго уѣзда, и Ретна, Порховскаго уѣзда: капитану 1-го ранга, помѣщику Сергею Николаевичу Чирикову; Належдѣ Александровнѣ Соловьевой, изъ г. С.-Петербургра, и крестьянской девицѣ Дорогостицкой волости, деревни Софіевки Стефанилѣ Леонтьевой.

Награждены архипастырскимъ благословеніемъ священники: церкви пог. Владимѣра, Острожскаго уѣзда, Феодоръ Кудрявцевъ, погоста Котельца, Острожскаго уѣзда, Стефанъ

Преображенской, погоста Крекинина, Островского уезда Илья Серебрянский, Покровской церкви города Великих Лукъ Ioannъ Соловьевъ, Успенской кладбищенской церкви гор. Великихъ Лукъ Василій Харловъ, Богоявленского собора гор. Великихъ Лукъ Михаиль Кляровский, церкви села Ново-Богородицкаго, Великолуцкаго уезда, Нилъ Новейший, погоста Колюбакъ Феодоръ Смирновъ,—за заботливость религиозно-правственную просвѣщений прихожанъ, и діаконъ церкви погоста Котельна, Островского уезда, Димитрій Овчинниковъ—за безмездные труды по обучению детей въ церковно-приходскихъ школахъ (31 мая).

Определены на мѣста: священническое въ погость Двинь, Торопецкаго уезда, діаконъ Богоявленского собора гор. Холма Феодоръ Пресовенкій (26 мая); псаломническія: въ погость Мюллюбъ, Великолуцкаго уезда, уволенный изъ 2 класса духовной семинаріи Николай Ішукинъ (1 июня) и въ погость Великія Пустыни, Псковского уезда, студентъ духовной семинаріи Василій Колиберскій (27 мая).

Перемѣщены на псаломническія мѣста: въ погость Погостиши, Островского уезда, псаломщикъ погоста Бардова, Новоржевского уезда Иванъ Смиречанскій (3 июня); псаломщики погоста Вышгорода, Порховского уезда Павелъ Дубровскій и погоста Новой Уситвы, Островского уезда, Феодоръ Ильинскій ~~одинъ~~ за мѣсто другаго (3 июня).

Утвержденъ штатнымъ діакономъ къ Успенской церкви гор. Великихъ Лукъ псаломщикъ той же церкви Василій Чистовскій (4 июня).

Вакантны мѣста: діаконское при Богоявленскомъ соборѣ; псаломническія—въ погость Бардовъ, Новоржевского уезда, и при Ильинской церкви города Торопца.

Утверждены въ должности старостъ къ церквамъ: гор. Торопца: Ильинской — Торопецкій 2-й гильдіи купецъ Александръ Александровъ Лисининъ; кладбищенскими: Всѣхъ Святыхъ—Торопецкій купецъ Иванъ Васильевичъ Туфоновъ и Мироносикой—Торопецкій купецъ Михаилъ Егоровичъ Буграповъ; Торопецкаго уезда: Вознесенской ц-

госта Баранца—крестьянинъ; Торопецкого уѣзда, Баранецко-Озеренской волости, деревни Селище Николь Евдокимовъ; Успенской погоста Сонокъ—крестьянинъ; Клинской волости, деревни Подсѣва Михаилъ Богдановъ; Некровской погоста Ново-Нокровскаго—Торопецкій мѣщанинъ сельца Кузнецова Александръ Хворостинский; Образской погоста Хитилинь—Торопецкій помѣщикъ села Хотилинь Алексей Ивановъ Гашъ; Введенской погоста Жобна—крестьянинъ, Островского уѣзда, Туровенской волости, дер. Станковъ Александръ Антоньевъ, проживающей въ селеніи Ратномъ; Островскаго уѣзда: Борисоглѣбской погоста Вышгородка—Островской купецъ Александръ Иванович Лукининъ; Преображенской погоста Кокшина—крестьянинъ Вышгородецкой волости, деревни Шкардовъ Лука Ивановъ; Покровской погоста Енигъ—крестьянинъ Толковской волости, деревни Паневки Георгий Романовъ; Рождество-Богородицкой погоста Коровскаго—крестьянинъ деревни Ересино Никандъ Навловъ; Вознесенской пог. Верхнихъ-Овсишъ—крестьянинъ, Островского уѣзда, Толковской волости, деревни Скотово Сергій Софоніевъ; Казанской погоста Дубокъ—крестьянинъ Толковской вол., деревни Пескова Илья Антиповъ; Преображенской пог. Гривъ—крестьянинъ Вышгородецкой волости, деревни Пикова Косьма Феодоровъ; Николаевской погоста Старыхъ-Овсицъ—крестьянинъ Толковской волости, деревни Луговской Максимъ Мийинъ; Новоржевскаго уѣзда: Преображенской погоста Вѣхна—крестьянинъ Оршансской вол., деревни Селище Афанасій Навловъ; Успенской погоста Марынь—крестьянинъ Заходской волости, деревни Степенина, проживающей въ деревне Ворожейкинъ; Новийской волости, Михаилъ Яковлевъ; Порховскаго уѣзда: Николаевской погоста Тишники—крестьянинъ Тишникской волости, деревни Харлова Косьма Ильинъ; Троицкой пог. Ясна—крестьянинъ Ясенской волости, деревни Свишой-Горки Яковъ Петровъ; Покровской погоста Жаборъ—крестьянинъ Александровской волости, пустоши Заольшагъ Андрей Филипповъ; Срѣтенской погоста Бродовичъ—Порховскій купецъ, владѣлецъ села Подсухъ, Алексей Ивановъ Подсухскій; Сиасской села Александрова—крестьянинъ

ниль Ясненской волости, деревни Буригска Ивань Никоновъ; Волхесельской погоста Высокаго — крестьянинъ Верхне-Шелонской волости, деревни Яминъ Алексей Степановъ; Николаевской погоста Никольскаго, Великолукскаго уѣзда, Великолукской дворянинъ Навель Каллистовичъ Косицкій.

Пожертвованія. Отъ капитана 1-го ранга, помѣщика Сергея Николаевича Чиркова пожертвованы церковная утварь въ церковь погоста Пашивкина, Торопецкаго уѣзда, на сумму 300 рублей; отъ крестьянской дѣвицы Александры Васильевной Поповой, проживающей въ городѣ Новоржевѣ, сто рублей въ пользу Троицкой церкви погоста Баранова, Новоржевскаго уѣзда; отъ Належды Александровой Соловьевой, изъ г. С.-Петербургъ, въ Николаевскую церковь погоста Ретна, Порховскаго уѣзда, бархатная илашаница, стоимостью 80 руб.; на пужды той же церкви отъ крестьянской дѣвицы, Дорогостицкой волости, деревни Софіевки Стефаниды Леонтьевой 50 рублей.

Поврежденіе церкви отъ грозы. Постъ грозы, бывшей 20 минувшаго мая, на наружныхъ стѣнахъ Космо-Даміанской церкви, приписанной къ Петро-Павловскому собору, ока зались вблизи жедѣзпыхъ частей крыши и водосточныхъ трубъ поврежденія въ штукатуркѣ и каменной кладкѣ съ раздробленіемъ плиты мѣстами до 3-хъ вершковъ въ глубину. Поврежденія эти 23-го мая осмотрѣны причтомъ Петро-Павловскаго собора, приставомъ 3-й части города Пскова и губернскимъ архитекторомъ и признаны произошедшими отъ разряженія атмосфернаго электричества. Но врежденій внутри церкви никакихъ не оказалось, а по тому церковь признана вполнѣ безопасною для совершенія богослуженія.

Ремонтъ церквей. Резолюціями Его Преосвященства отъ 4 и 17 минувшаго мая за №№ 2014, 2015 и 216 разрешено произвести ремонтъ въ церквяхъ: Троицкой погоста Раменъ, Великолукскаго уѣзда,—внутренний, съ церковными средствами; Успенской погоста Нѣмчинова, Холмскаго уѣзда,—наружный, на пожертвованія средства .

въ Волховской погоста Баринца, Городецкаго уѣзда, также наружный на пожертвованія средства.

Внѣбогослужебныя чтенія въ Псковѣ. Въ единовѣрійской Николаевской церкви посты, вечерень были предложены чтенія: 24-го мая священникомъ Василиемъ Востоковымъ на тексты: „Исполниша си Духа святаго“ (Цин. 2, 4); 31-го мая имъ же—на тексты: „Иже отвержется мене предъ людьми, отвергнется въ и азъ предъ отцемъ моимъ иже, на небесахъ“ (Матв. 10, 33); 7-го июня тѣмъ же священникомъ Востоковымъ на тексты: „Грядита по Мить“ (Матв. 4, 19).

О ВЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Императорскаго Московскаго Археологического Общества. Императорское Московское Археологическое Общество, имѣя въ виду громадное значеніе для науки русской истории неизданныхъ по настоящее время историческихъ источниковъ, учредило особую Археографическую Комиссію, важнейшюю задачей которой является собираніе съѣдѣній и изученіе состава архивовъ и вообще собраній историческихъ документовъ. Такое рѣшеніе Общества вызвано весьма разнообразными побужденіями, изъ которыхъ главное заключается въ современномъ положеніи въ Россіи архивовъ какъ частныхъ, такъ и некоторыхъ правительственныхъ и общественныхъ.

Въ общемъ наши архивы могутъ быть распределены на три большія группы. Къ первой группѣ слѣдуетъ отнести архивы и древлехранилища, устроенные правительствомъ или учеными обществами и учрежденіями, главно съ научными цѣлями. Таковы большинство столичныхъ архивовъ, собранія рукописей при музеяхъ и пр. Всѣ они имѣютъ специальныхъ работниковъ, занятыхъ изученіемъ состава рукописей, печатаніемъ ихъ и изданиемъ. Наконецъ, эти архивы доступны для ученыхъ занятій постороннихъ лицъ. Такимъ образомъ, наука можетъ ознакомиться съ хранящимися здесь историческими материалами.

Совсѣмъ въ другомъ положеніи находятся двѣ другія группы архивовъ.

Ко второй путь тоже можно отнести собрания документовъ, принадлежащихъ частнымъ лицамъ, какъ напр. собрания коллекционеровъ, семейные архивы и другое.

Наконецъ, третью группу составляютъ такие архивы различныхъ правительственныеыхъ учреждений, которые не преслѣдуютъ научныхъ цѣлей; таковы, напр., губернскіе архивы, областные, синодальные, при дворянскихъ депутатскихъ собранияхъ, казенныхъ и судебныхъ налагахъ, городскихъ думахъ и др. По точному смыслу действующаго законодательства въ означенныхъ архивахъ хранятся документы, необходимые для сиравокъ по текущимъ дѣламъ. Но такъ какъ большинство ихъ учреждено еще при Екатеринѣ II, то съ течениемъ времени въ этихъ архивахъ скопились дѣла, весьма важныя въ научномъ отношеніи и ненужныя для сиравокъ. Въ настоящее время въ большинствѣ архивовъ губернскихъ правленій и др. правительственныеыхъ мѣстъ можно найти документы XVII и даже XVI стол., не говоря уже о пѣнныхъ материалахъ для XVIII и вач. XIX вѣка.

Наконецъ, къ послѣдней группѣ архивовъ могутъ быть отнесены собранія разнаго рода рукописей при монастыряхъ, церквяхъ и духовныхъ семинаріяхъ.

Объ послѣдняй категории архивовъ, т.-е. частный и сиравочный при казенныхъ учрежденияхъ, поставлены въ такія условія, что остаются совершенно неизвѣстными наукѣ русской исторіи и потому не приносятъ ей надлежашей пользы. Разбросанные въ разныхъ уголкахъ нашего отечества, въ городахъ и часто въ селахъ, не будучи подъ наблюденіемъ лицъ, которые имѣли бы возможность заняться описаніемъ и изданіемъ находящихся въ нихъ дѣлъ,—эти архивы лежать безъ пользы для науки и нѣредко гибнутъ вслѣдствіе тѣхъ или иныхъ причинъ. Между тѣмъ опытъ показалъ, что въ такихъ именно архивахъ встрѣчаются часто драгоценнѣйшіе документы, весьма важные для изученія исторіи. Понятно, занимающіеся русскою исторіей не могутъ знать содержанія находящихся здѣсь материаловъ и даже далеко не всегда имѣютъ сведения о самомъ мѣстонахожденіи такихъ архивовъ.

Принимая во внимание сказание, Императорское Московское Археологическое Общество пришло къ твердому убѣждению въ томъ, что счасти археохарактеризованные архивы отъ забвія, сбѣльть ихъ известиями, доступными и полезными для русской исторической науки, можно только съ помощью широкаго и дружнаго содѣйствія всѣхъ сочувствующихъ дѣлу научнаго изученія нашего историческаго прошлаго. Поэтому, Императорское Московское Археологическое Общество обращается къ ученымъ, живущимъ въ провинціи, дворянамъ, имѣющимъ семейные архивы, къ священникамъ, учителямъ,—вообще ко всѣмъ лицамъ, обладающимъ свѣдѣніями объ архивахъ, собранихъ рукописей, съ покорнѣйшею просьбою содѣйствовать научнымъ цѣлямъ Общества доставленiemъ ему соответственныхъ указаний.

Прося о доставленіи вышеозначеныхъ свѣдѣній, Императорское Московское Археологическое Общество нозволяетъ себѣ обратить внимание на слѣдующее:

1. Для цѣлей науки важны свѣдѣнія о всякомъ рода рукописныхъ памятникахъ, независимо отъ времени ихъ написанія, какъ-то: о рукописныхъ богослужебныхъ книгахъ, лѣтописяхъ, житіяхъ святыхъ, сборникахъ, грамотахъ и перепискѣ правительственныхъ и частныхъ лицъ,—вообще о памятникахъ бытового, экономического, литературного, родословного, политического, военного и пр. характеровъ.

2. Относительно каждого собрания рукописей весьма желательно было бы имѣть болѣе или менѣе подробныя свѣдѣнія—слѣд.: рода: кому принадлежитъ архивъ и где находится (адресъ¹), какія именно въ немъ рукописи (перечень²), каталогъ ихъ или по крайней мѣрѣ общий

¹) Относительно каждого архива несъма небезинтересна также свѣдѣнія: есть ли при архивѣ описи дѣлъ и рукописей, есть ли алфавиты и какъ тѣ и другіе составлены, какъ размѣщены документы (по годамъ, вѣдомствамъ, фамилиямъ и лицамъ, на полкахъ, въ лѣкарфахъ, сундакахъ или же книгахъ)? Внимается ли кто-либо изъ наст. времія разборкою дѣлъ и не занимались ли то раньше?

²) Въ перечнѣ каждого документа пріятно было бы видѣть: указаніе лица или учрежденія, отъ котораго выдана грамота, или лица, которымъ написана рукопись, иначе и пр., кому написана грамота или письмо, где и когда; краткое содержаніе документа. Въ старинныхъ сборникахъ важно отыскать заглавія отдельныхъ статей и иѣ притиски, показывающіе кому и ~~когда~~ эти сборники принадлежатъ.

обзоръ содержания), какое обнимаютъ время, сколько ихъ; также полезно было бы знать, доступно ли описанное собрание (особенно частное) для обозрѣнія и оценки комплекція съ нимъ съ учеными цѣлями.

3. Общество позволяетъ себѣ также обратиться съ просьбою къ учрежденіямъ и лицамъ, владѣющимъ рукописями и документами, присыпать ихъ для просмотра и описанія въ. Общество, послѣ чего полученные документы будутъ съ признателностію возвращаемы¹⁾.

Если лица, описывающія документы и рукописи, не считаютъ возможнымъ высылать самыя рукописи, то желательно было бы получить копіи хотя бы съ наиболѣе важныхъ.

4. Конечно, въ интересахъ науки было бы весьма полезно имѣть, по возможности, полныя и точныя свѣдѣнія какъ о составѣ рукописей, такъ и объ ихъ содержаніи; тѣмъ не менѣе Общество покорнѣйше просить лицъ, не имѣющихъ возможности доставить полныя свѣдѣнія (напр., перечня рукописей), сообщать краткія.

Въ случаѣ невозможности сообщить обстоятельныйя данныя о документахъ, были бы полезны по крайней мѣрѣ, указанія на то, гдѣ•какой существуетъ архивъ или собрание дѣлъ, и къ кому слѣдуетъ обратиться за болѣе подробными єправками.

5. Всѣ, доставляемыя въ Общество, описанія архивовъ, копіи съ документовъ, а также отчеты о присланныхъ ему для просмотра рукописяхъ, будутъ помѣщаемы цѣликомъ или въ сокращеніи—смотря по научному значенію полученныхъ свѣдѣній—въ Трудахъ Археографической Комиссіи.

6. Обращаясь съ просьбою о доставленіи свѣдѣній ко всѣмъ сочувствующимъ дѣлу лицамъ, Императорское Московское Археологическое Общество не даетъ въ此刻е времени подобной программы для описанія рукописей

¹⁾ Обратную пересыпку рукописей Общество принимаетъ на свой счетъ, по соглашенію, и доставку ихъ.

предлагая каждому съезжать, что можно. Но ведь, кому
понаадобится более точные сведения или указания, спо-
просить обратиться непосредственно в Собрство или в
его Археографическую Комиссию.

Адресъ Общества: Москва, Берсеневка, свой дому.

ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ продаются слѣ-
дующія книги:

Библия въ русскомъ переводе, въ 4 д., большаго формата, крупн. гражд. печ., въ бум. 3 р. 10 к., въ кожѣ или коленк., съ саф. корешк., съ золот. тиснен. 5 р. 50 к.

Первое издание на русскомъ языке: Московской Синодальной Типографии; по четкости шрифта несмета удобно для слабыхъ зрениемъ. Параллельный текстъ илюстрируетъ примѣненія къ тексту русскаго перевода.

Новый Завѣтъ въ русскомъ переводе, въ 32 л., съ указателемъ Евангельскихъ и Апостольскихъ чтений, на всѣ дни года, въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к.

Новый Завѣтъ съ Псалтирию въ русскомъ перев., круни.
гражд. печ., въ бум. 75 к., въ коленк. 1 р., въ ко-
ленк. съ саф. корешк. 1 р. 20 к.

Псалтирь въ 4 д. большаго формата, круши. перк. печ.
Составъ. Псалтири учебной. Въ бум. 3 р. 60 к., въ
кожъ 5 р., въ коленк. съ саф. корешк. съ золот.
тичинк. 6 р.

Отпечатана на лучшей бумаге, каждый стихъ есть новой строки и начинается киноварною буквою.

Часникъ въ 4 д., церк. печ., безъ кин. Составъ тотъ же. Каждый стихъ съ отдельной строфи. Въ бум. 65 к., въ корешкѣ 85 к., въ кожѣ 1 р. 5 к., въ коленкѣ 1 руб. 20 коп.

Молитвословъ съ акаѳистами, гражд. печ., въ 64 д., въ
бум. 12 к., въ коленк. или красн. кожѣ 25 к.

Доминанье, съ помянникомъ живыхъ и умершихъ, церк.
или гражд. печ., въ 32 д., на лучшей бумагѣ, въ ко-
лесик. 15 к. и 20 к., въ шагреиѣ 25 к.

На пути въ Иерусалимъ и въ Иерусалимъ. А. Н. Недумова.
Издание 3-е. Цена 30 к.

Сборникъ мыслей и изречений Митрополита Московскаго Филарета, извлеченныхъ изъ переписки его съ различными лицами. Цена 40 к.

Нравственное учение изъ сочинений Толстого „Царство Божие внутри васъ“ предъ судомъ учения христіанскаго Архимандрита Антона. Цена 20 к.

Народное образование и школа. Свят. Г. Фуделя. Цена 40 к.

Продолжается подписка на лицевые святцы въ 12 красокъ, на 48-ми таблицахъ.

Цѣна 14 руб. 40 коп.; отдельно каждая таблица 35 коп.
Издание окончается печатаниемъ въ концѣ сего года.

Издание К. П. ПОБѢДОНОСЦЕВА:

Московскій сборникъ. Цена 1 р. 25 к. и 1 р. 40 к.

Побѣда, побѣдившая міръ. Цена 45 к.

Исторія дѣтской души. Повѣсть не для дѣтей. Переводитъ Е. А. Цена 1 р.

Основная конституція человѣческаго рода. Сочиненіе Ле-Пле. Съ очеркомъ жизни и деятельности автора. Цена 75 к.

Вѣчная память. Воспоминанія о почившихъ. Цена 75 к.

Исторія православной Церкви до начала раздѣленія церквей. Цена 75 к.

О подражаніи Христу. Ономы Кемпійскаго. Переводъ съ латинскаго языка. Цена 1 р. 25 к.

Праздники Господни. Цена 50 к.

Книги продаются въ Московскихъ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ переплетахъ разнообразнаго вида, указанныхъ въ каталогахъ Типографіи, которые высылаются бесплатно.

Тамъ же продаются священные изображенія, отпечатанные красками на жести, разнообразныхъ форматахъ и ивзъ.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей Алексій Лебедев

ПСКОВСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 июня № XIII 1898 года.

Годъ пятый.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Чудеса преподобного отца нашего Никандра, Псковского чудотворца.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

(Продолжение¹).

III.

Чудо съ каменнымъ возглавиемъ святаго.

Въ монастырѣ преподобного Никандра находился камень, имѣвший видъ колоды или бруса. Камень этотъ, какъ говорить преданіе, былъ употребленъ святымъ вмѣсто возглавія. Благоговѣяще только къ памяти преподобного, но и къ самымъ вещамъ, которыя имѣли употребляемыи, народъ имѣть благочестивый обычай во время крестнаго хода носить и камень сей²).

¹) См. № XI „Псковскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей“.

²) Иль камня сего не находится въ обители, и никто не

Однажды, во время празднования памяти преподобного, собравшейся народъ, при крестномъхождении, по привычному обычаю, обносить вокругъ монастыри и сей камень. Въ это время нѣкто, продававшій монастырскія свѣчи, по павѣту лукаваго, сказалъ: — „Для чего эти глупые люди посять сей бездушный камень? Ужели думаютъ получить отъ него какую нибудь награду за такую честь? По птицѣ они угоджаютъ этимъ только діаволу”. — Не успѣть сей несчастный сомкнуть хутиныхъ усть своихъ, какъ вдругъ наказаніе Божіе постигло его. Нѣкая невидимая сила трясла и била его о землю, такъ что иѣна текла изъ усть его. Немедленно возвѣщено было объ этомъ страшномъ приключеніи игумену Сергию, который тотчасъ приказалъ пѣть молебенъ Благовѣщенію Пресвятыхъ Богородицы и преподобному Никандру и вмѣстѣ освятить воду. Лишь толькі начали совершать молебное пѣніе, вдругъ прекратилось страшное трясение и беніе больного, однако же онъ лежалъ на землѣ, какъ мертвый. По окончаніи молебна и венчанія воды, больной приселъ быль ко гробу преподобного, и когда игуменъ благословилъ его животворящимъ крестомъ Господнимъ и окропилъ святою водою, больной тотчасъ всталъ совершило здравымъ, какъ будто съ нимъ ничего не случилось и благодарили Бога и угодника Его признается, куда употребленъ отъ каменя. Быть можетъ, онъ послужитъ въ основание при построеніи церкви.

подобного Никандра, рассказывая весть о причине, за которую постигъ его гибель Божий.

IV.

Чудесное исцѣленіе въкоего отрока.

Рассказывать миѣ однажды, говорить списатель житія преподобнаго, священномонаху Іоанну, что когда онъ находился въ мірѣ и жилъ съ женой, родилось у него дитя мужскаго пола, по имени Иванъ. Но пронествій полугода, дитя сіе впало въ тяжкую болѣзнь. Отець и мать чрезвычайно обѣ этомъ скорбѣли. Они начали молиться угоднику Божію Никандру и просить его помощи. Но елику же мѣсто жительства сего священника было отъ монастыри не въ очень дальнемъ разстояніи, то сей іерей съ женою и больнымъ дитятѣю рѣшилъ идти въ монастырь преподобнаго, чтобы помолитъся сему угоднику и просить его обѣ исцѣленіи страждущаго своего дитяти. Пришедши въ обитель, они сперва приложили младенца ко гробу преподобнаго. Между тѣмъ младенецъ отъ болѣзни и трудности пути едва дышалъ. Потомъ, когда отиѣли молебень Пресвятой Богородицѣ и преподобному Никандру, и совершили освященіе воды и наполнили больное дитя сюю водою, смытіемъ съ перстію (т. е. съ землею) отъ гроба святаго, оно мгновенно получило совершенное исцѣленіе, и, обрадованные

милостію преподобного, отець и мать съ дитяткою возвратились въ дошь свой, славя и благодати Бога и угодника Его.

V.

Чудо преподобного надъ однимъ стряпчимъ.

Иѣкоторый мужъ, по имени Авраамій, чиномъ стряничій, посданъ быль преосвященныи Аѳеопицемъ, митрополитомъ Новгородскимъ, для обычнаго сбора даніи въ епархіи церковной. Прибывъ въ обитель преподобного и не найдя игумена въ монастырѣ (въ то время игуменъ отлучился по монастырскимъ надобностямъ), сей чиновникъ съ чрезвычайною гордостію требовалъ отъ братіи церковной даніи, изрыгая на игумена и на нихъ ругательства и страшныя угрозы. Робкая братія, отъ страха укрылась изъ монастыря, а надменный чиновникъ, презрѣвъ все священное, нагло пошелъ къ церкви, съ дерзостію снягъ замокъ церковный собственными руками и, не имѣя въ себѣ страха Вожія, вошелъ въ домъ Господень съ намѣреніемъ расхитить церковную сумму. Но наказаніе Божіе не замедлило постигнуть дерзкаго. — Угодникъ Божій не допустилъ бытъ ограбленыи достоянію своей церкви. Лишь только сей чиновникъ переступилъ за порогъ церковный, страхъ и трепетъ обсыпалъ его, руки его оѣвили, и онъ началъ трястись подобно Кани, отвержен-

ному отъ лица Божія. Видя, что гибель Божій постигъ его за дерзость, съ которой онъ вошелъ въ церковь, и за неуваженіе, оказанное угоднику Божію, Авраамій, къ счастію своему, пришелъ въ раскаяніе, принять бо гробу преподобнаго Никандра, со слезами просясь у него прощенія въ своихъ согрешеніяхъ, съ кротостію и смиренiemъ созвать братію и просить у нихъ прощенія въ своемъ несправедливомъ поступкѣ и причиненіемъ оскорблений. Святый угодникъ Божій не замедлилъ явить милость свою покаявшемуся грѣшнику: онъ утолилъ гибель Отца небеснаго, испросивъ прощеніе и даровать скорое исцѣленіе. Стряпчій Авраамій отправился въ путь свой совершило здравымъ.

VI.

Чудо надъ однимъ дворяниномъ.

Дворянинъ Іаковъ Матеевичъ Муравьевъ, проживавъ въ супружествѣ иѣсколько лѣтъ, не имѣть у себя дѣтей; такъ какъ дѣти у него скоро умирали. Сей дворянинъ бытъ богатъ и отличался благочестіемъ: онъ дѣлать многія значительныя пожертвованія въ разныя церкви и монастыри, особенно же быть приверженъ къ пищимъ, которыхъ любилъ и щедро награждалъ, прося, чтобы они помолились Богу о дарованіи ему сына или дочери. Не смотря на все эти благочестивые по-

ступки, по Божію усмотрію, направлениму къ прославленію преподобнаго, желаніе добродѣтельнаго дворяниня не исполнілось, и молитва его, казалось, не доходила до Бога. Однако же богообоязанный мужъ ей все еще питалъ себя надеждою, что Господь рано или поздно услышитъ молитву его и исполнитъ желаніе сердца его, и, воодушевляясь сюю надеждою, не оставлять въ дѣлахъ благочестія. Однажды въ умѣ его родилась благочестивая мысль воздвигнуть церковь во имя преподобнаго Никандра и подвигнуть его къ ходатайству о дарованіи ему чада; ибо онъ имѣгъ къ преподобному великое уваженіе и вѣру. Векорѣ послѣ сего родился у него сынъ, нареченный Игнатіемъ. Такимъ образомъ благочестивое намѣреніе помѣщика Муравьева получило сильное подкрѣпленіе, и онъ ревностно занялся устроеніемъ церкви во имя преподобнаго Никандра, которую, по благословенію Никона митрополита Новгородскаго и Великолуцкаго, при помощи Божіей и угодника Его, и устроилъ въ короткое время.

VII.

Чудо надъ діакономъ Петромъ.

Новгородскаго Софійскаго собора діаконъ Петъ, по премудрымъ судьбамъ Промысла Божія, многоразличными путями ведущаго грѣшника ко спас-

сению, впасть въ тяжкую болѣзнь и находиця въ ней довольно долгое время. Однажды болѣйшой быть погруженъ въ глубокое горестное размышеніе о своей болѣзни и обѣ отысканий средствъ къ леченію, и въ саmь положеніи успууть. Во время сиа явился ему преподобный Никандръ, въ видѣ нѣкоего величественнаго и благоговищаго старца, и укорягъ его за то, что онъ, страдая столь долгое время тяжкою болѣзни, не сдѣлаетъ обѣщаанія сходить въ обитель его и просить у него исцѣленія. „Петръ, чадо мое”, говорить ему явившися во сиа старецъ, — „для чего ты не придишь въ обитель мою, или не сдѣлаешь обѣщаанія исполнить это, чтобы я умолилъ Бога и Пречистую Матерь Его о твоемъ здравіи и исцѣленії?” — Діаконъ воспринууть отъ сиа и, не видя никого, ясно понягъ, что это есть сонное видѣніе, и что самъ преподобный призываєтъ его къ благодатному леченію и готовъ помочь ему. Полный сердечной радости и утѣшительной надежды, онъ на крилахъ птичихъ готовъ быдъ летѣть въ обитель святаго; но тяжкая болѣзнь не позволяла ему оставить одра своего. Онъ прибѣгиууть съ теплою молитвою къ преподобному, и великий угодникъ походатайствовалъ ему у небеснаго Врача душъ и тѣлесъ исцѣленіе. По выздоровленіи своемъ, діаконъ Петръ отправился въ обитель святаго, принести тамъ чистосердечное раскаяніе въ своихъ согрешеніяхъ Богу и благодареніе угод-

нику Божию, своему избавителю, и возвратился въ домъ свой, радуясь и славя Бога.

VIII.

Чудесное исцѣленіе нѣкоторой дѣвицы.

Въ 1665-мъ году одна дѣвица, дворянка, по имени Евдокія и по фамиліи Шашкина, прибыла въ обитель преодобнаго и въ присутствіи всей братіи монастыря рассказала о себѣ слѣдующее:

„Я, святые отцы“,—говорила она,—„имѣла на правой рукѣ необыкновенной величины нарывъ, который, причия мнѣ жестокую боль, не позволялъ привести и въ малѣйшее движеніе ни одного сустава руки. Полтора года я страдала сею жестокою болѣзнию; много было призываemo врачей, много употреблено домашнихъ средствъ для леченія, но болѣзнь оставалась въ прежнемъ положеніи. Послѣ многочислѣнныхъ и многоразличныхъ, но всегда безилезныхъ, попытокъ леченія, я, наконецъ, не знала, на что далѣе рѣшиться мнѣ; и почти совершенно отчаявалась въ выздоровлениіи своемъ. Къ счастію своему и, конечно, не безъ Божія Промысла, родные, знакомые и другіе соසѣдственныe добрые люди начали мнѣ рассказывать о многоразличныхъ чудесныхъ исцѣленіяхъ, которые даровалъ вѣрующимъ великій угодникъ Божій, и совѣтовали мнѣ помочиться ему и отправиться въ обитель для поклоненія.

Какой то отрадный лутъ надежды блеснулъ въ душѣ моей,— и я, съ полнымъ усердіемъ и ревностію начала молиться угоднику Божію и просить его помощи. Въ одно время, сверхъ всякаго чаянія, я погрузилась въ сладкій глубокій сонъ, что давно со мною не случалось, и во время сна сего видѣ, будто пѣтухъ прилетѣлъ въ мою спальню, опустился на столъ, потомъ, слетѣвъ со стола, коснулся пары. Въ испугѣ я съ сильнымъ крикомъ произнесла: „Преподобный отець Никандру, спаси меня“. Вдругъ посль сего я проснулась, на рукѣ моей не оставалось и слѣдовъ болѣзни,— и вотъ, благодареніе Богу, какъ видите, теперь нахожусь въ добромъ здравии“.

„Но это еще не все, святые отцы“, продолжала Шашкина. „По выздоровліи моемъ я хотѣла посетить обитель преподобного, чтобы поклониться угоднику Божію и прінести Ему благодареніе за сіё исцѣленіе, какъ вдругъ чрезвычайно заболѣли лошади, и я не могла исполнить даннаго обѣщанія. Я снова обратилась къ преподобному и просила его, чтобы онъ помогъ ми въ семъ несчастіи моемъ, и снова молитва моя была услышана, лошади выздоровѣли, и я благополучно прибыла въ обитель преподобного.

(Прѣодолѣскіе бѣдствія.)

СИМОНЬ (ТОДОРСКІЙ), Архієпископъ Псковскій и Нарвскій.

(биографіческий очеркъ).

(Продолженіе¹).

Изъ всего сказаннаго обь объемѣ и содержании преподаванія Симономъ греческаго языка видно, что оно велось съ возможной обстоятельностью и имѣло въ виду поставить знаніе и пользованіе этимъ изыкомъ на такую же степень, на какой стояло знаніе латинскаго языка, т. е. цѣлью изученія подагалась возможность не только пользоваться подлинниками книгъ Св. Писанія и всей греческой литературы, но и говорить и писать на немъ. На сколько достигнута была эта цѣль, увидимъ нѣсколько ниже.

О томъ, какъ велось Симономъ преподаваніе еврейскаго языка, не сохранилось современныхъ ему свѣдѣй. Изъ позднѣйшихъ данныхъ видно лишь, что курсъ еврейскаго языка проходился въ два года²): въ первый изучалась грамматика, во второй синтаксисъ³). Руководствомъ, безъ сомнѣніи, была принята еврейская грамматика, составленная учителемъ Симона Генрихомъ Михаэлисомъ⁴), теперь устарѣвшая, по въ то время бывшая наиболѣшимъ учебнымъ пособіемъ. Паралельно съ грамматическимъ и синтаксическимъ изученіемъ велось и практическое, состоявшее въ чтеніи и разборѣ еврейскаго текста Бібліи—преимущественно Пятикнижія⁵).

Курсъ ивритецкаго языка Симонъ преподавалъ также въ два года: въ первый изучались двѣ части грамматики—«ортографія и этимологія», во второй—«синтаксисъ и просодія». Уроки этого языка не были вполнѣ оригиналными, что видно изъ заглавія ру-

¹) См. № XI „Псковскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей“.

²) Въ отчетѣ отъ 1759 года, поданномъ Киевскому митрополиту Арсевію Могилянскому, говорится: „обыкновено курсъ еврейскаго ученія кончается всегда въ два года“. Акты Киевск. дух. академіи II т. 365 л.

³) Ibidem.

⁴) По крайней мѣрѣ, ею пользовались уже въ 1744 г., видно изъ надписи, сдѣланной на экземплярѣ, находящемся въ Кіевск. дух. академіи.

⁵) Акты Кіевск. дух. академіи II т. 365 л.

коинеи грамматики 1738 года¹). Къ срестьямъ практическаго обучения относилось составление фразъ (*Locutiones*) и разговоровъ (*Conversationes*)². Сначала тѣ и другое составлялись самимъ Симономъ, а потомъ уже учениками³). Завершалось практическое изученіе иѣменскаго языка составленіемъ писемъ, которыхъ образцы сохранились въ рукописныхъ учебникахъ.

Послѣ всего сказаннаго о преподаваніи Симономъ во вновь открытомъ филологическомъ классѣ языковъ греческаго, еврейскаго и иѣменскаго,—намъ не покажутся голостовыми и пустыми слова современника Тодорскаго—профессора философіи Михаила Казачинскаго, говорящаго въ предисловіи къ своему философскому курсу⁴): «священный еврейскій языкъ, премудрый греческій и иностранный германскій дѣятельно преподаются между избранными и учеными юношами, грамматически изучаются и ежедневно по известному методу изъясняются (*actualiter traduntur, grammatica-liter erudiuntur et certo methodo qualibet die explicantur*). Для наѣть понятію теперь, почему историками Киевской академіи Симонъ, какъ преподаватель, названъ «превосходнымъ», «достойнѣйшимъ», «отличиційшимъ»⁵).

Не замедлили обнаружиться и плоды прекрасной преподавательской дѣятельности Симона. Свидѣтельство о нихъ находимъ въ

¹) Изложена она на русскомъ языке и озаглавлена такъ: „Наставлініе ко обученію языка иѣменскаго зъ надлежащими его правилами грамматическими по примѣру грамматики въ преславной санктпетербургской Академії. (разумѣется „Академія наукъ“) напечатанной, изданное въ Академіи Киевской року 1738“. Рукопись бібліот. Кіев. Печерск. Лавры.

²) Образцы локуцій и оккупаций сохранились въ цеполюномъ рукописномъ учебнике—„Синтаксисъ иѣменская или сочиненіе рѣчей иѣменскихъ, написаннѣе въ акаадеміи Кіевской 1739 году... „sub doctissimo Magistro Domino Simone Todorosky“. Учебникъ этотъ принадлежитъ музею Кіевской лух. академіи.

³) Въ видахъ оживленія преподаванія примѣры брались Симономъ или изъ его собственной жизни или изъ окружающей обычной. Напр. Ich habe in Deutschland keine Landes Leute gehabt“. Предметомъ одной оккупациіи служить, напр., случившійся въ двухъ Кіевскихъ монастыряхъ пожаръ (1740 г. 10 мая), иль другой идеть рѣчь о смерти архимандрита К.-Печерскаго и т. п.

⁴) *Cursus Philosophicus Proloquium*. Рукопись бібліотеки Кіево-Печерской Лавры. Знакъ X. 70.

⁵) Макарій (Булгаковъ). „Історія Кіевск. академіи“, стр. 153, 156; Аскоченскій. „Кіевъ есть его древніиъ училищемъ“, стр. 245.

и первыхъ его учениковъ. «Мне не хочется благодарить тебя (— обучение), — писалъ Тодорскому некто Іаковъ Паскевичъ, — во первыхъ потому, что невозможно отблагодарить въ достаточной степени, во вторыхъ для того, чтобы ты имѣть меня неоплатнымъ должникомъ... Что касается этого посланія, то я утрудилъ тебя имѣть не ради благодарности, а ради того, чтобы ~~мы~~ видѣть плоды твоихъ четырехъ летнихъ трудовъ¹) и съ удовольствіемъ порадовался тому, что съмена посыпшаго тебе обученія прозабылъ и ужо приноситъ плоды²). Къ наставамъ Симонова обучения нужно отнести не только основательное знакомство его учениковъ съ преподаваемыми имъ языками, но и общее развитіе ихъ на почвѣ языковознанія. «Я учила по гречески (читаемъ въ письмѣ того же Паскевича), а теперь обратилась: занималася по еврейски, а теперь свѣдущъ въ русской грамматикѣ³). «Сколькихъ мужей научились какъ реторическому искусству, такъ и философской мудрости и богословскому знанію», — писалъ Симону другой ученикъ⁴). Не удивительно послѣ этого, что некоторые ученики всѣ свои познанія, ученоность и любовь къ наукѣ приписывали влажнію Тодорского. «Благодарю (васъ) за то, что Вы были для меня причиной и началомъ всѣхъ наукъ, особенно же египетскихъ (говорится въ письмѣ іеромонаха Арсения). Отсюда великое начало и причина моего на-ученія относится къ вамъ⁵)...

Такимъ образомъ, Симонъ, очевидно, принадлежалъ къ числу техъ наставниковъ, которые не ограничиваются формальнымъ быт-пошениемъ къ дѣлу, напротивъ, влагаютъ въ него всю свою душу, всѣ силы и познанія. Онъ стремился не къ тому, чтобы посыпавшие его классы выходили изъ нихъ съ одними мертвыми свѣдѣніями, неимѣющими ищего общаго съ остальными знаніями и тѣмъ болѣе съ внутреннею душевшою жизнью; напротивъ, цѣллю его было дать своимъ слушателямъ на филологической каѳедрѣ общей

¹) Письмо написано на греческомъ языке.

²) Письмо І. Паскевича изъ Ивангорода (Лаинеполя) отъ 14 авг. 1742 г.

³) Ibidem.

⁴) Письмо Іоанна Миткевича безъ вачала и хронологическихъ датъ.

⁵) Письмо іеромонаха Арсения изъ Нѣжина отъ 1745 г. Карты, такъ и выше цитированные письма переведены нами съ греческаго языка. Подлинники ихъ въ библиотекѣ Нескокской семинарии.

гармоническое развитие¹). Изучите языковъ сминыхъ по себѣ оиъ считать предметы къ изученію болѣе существенныхъ и практи-ческихъ предметовъ—св. Нисанія, богословія, философіи, реторики и поэзіи.

В. Щукинъ.

(Продолженіе бывшаго).

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Пребываніе во Псковѣ сенатора В. К. Саблера. На пути изъ Прибалтийского края въ Вильны въ среду, 27 минувшаго мая, въ 4 ч. 41 м. утра прибыть на станцію «Псковъ» товарищъ оберъ-прокурора Свят. Синода, сенаторъ тайн. сов. Владимиръ Карловичъ Саблеръ, остававшійся въ вагонѣ, который отведенъ былъ на запасной путь, до 7 ч. утра. Къ тому времени прибыли на станцію встрѣтить В. К. Саблера преосвященній Антошинъ и представители учрежденій духовнаго вѣдомства. Въ 7 $\frac{3}{4}$ ч. утра, состоялось на Нечерскомъ подворьѣ въ архиерейскихъ покояхъ представленіе Его Превосходительству служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Пскова. Затѣмъ, преосвященній Антошинъ и В. К. Саблеръ посѣтили духовную семинарію, гдѣ присутствовали на экзаменахъ въ VI классѣ по практическому руководству для настырей, въ IV кл. по психологіи и во II кл. по гражданской исторіи. По тщательномъ осмотрѣ всѣхъ корпусовъ зданія семинаріи, В. К. Саблеръ обратился къ свободнымъ отъ экзаменовъ юснитаникамъ, собравшимъ въ саду между корпусами сейміарскаго зданія, съ рѣчью, въ которой выяснилъ имъ задачи церковной народной школы, указалъ на призваніе воспитанниковъ, какъ будущихъ народныхъ учителей, и въ концѣ предложилъ имъ пройти многолѣтіе преосвященному покровителю семинаріи. По предложению Владыки, за симъ послѣдовало пѣніе многолѣтій В. К. Саблеру, который съ своей стороны снова предложилъ многолѣтіе начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ семинаріи. Отбывъ изъ семинаріи, Его Преосвященство и Его Превосходительство осмотрѣли строительные работы на месте воздвигаемаго вновь зданія епархиальнаго женскаго училища, поѣхали самое спарх. Училище, гдѣ изволили слушать пѣніе воспитанницъ, которымъ

¹) «Твое ученіе (писали Симону ученики его и въ чистѣ ихъ Георгій Конненскій), продолжавшееся у насъ столько же времени, сколько Наполеонъ въ церкви Милатекой и Ефесской, образовало земли душі». Письмо отъ 1742 г. изъ Кіева.

Владимир Карлович при этомъ пожелалъ разговаривать въ себѣ любовь къ этому предмету, какъ могущественному средству религиозно-нравственного воздействія въ церковныхъ школахъ,—затмъ въ кафедральный соборъ и духовное мужское училище. Въ 1 ч. два состоялся у Его Преосвященства завтракъ, послѣ котораго В. К. Саблеръ отправился въ 2 ч. 54 м. дня въ С.-Петербургъ.

Изъ жизни Псковскихъ — учительской семинаріи и городского приходского училищъ. 12 минувшаго мая экзаменъ оканчивающихъ курсъ воспитанниковъ Псковской учительской семинаріи по Закону Божію, къ общей радости г.г. наставниковъ и учащихся, осчастливилъ своимъ присутствіемъ нашъ маститый и выебочитый архиастырь, Его Преосвященство, Епископъ Антоній. Встрѣченный у крыльца, во главѣ съ директоромъ, всею корпорацію семинаріи, Его Преосвященство прослѣдовать въ классъ, гдѣ воспитанники стройно прошѣли парадный задостойникъ и обычное привѣтствіе «ис пода эти деснота». Благословивъ всѣхъ, Его Преосвященство похвалилъ стройное иѣніе и благословленіе благодарить регента. Экзаменъ, произведенный Преосвященнымъ, продолжался отъ 10 до 1 часа. Ободряя похвалою отвѣты воспитанниковъ и отличая большинство изъ нихъ высшимъ балломъ, нашъ архиастырь, какъ Ангель Христовой церкви, наполнилъ серда всѣхъ особою радостю. Въ заключеніе благословляя выпускныхъ воспитанниковъ, Архиастырь вручилъ каждому изъ нихъ по святой книжѣ Новый Завѣтъ и преподадъ ластавленіе о важности учительства и о томъ, какъ учитель долженъ вести себя, чтобы успѣшно выполнить святое дѣло воспитанія дѣтей и заслуживать похвалу начальства, родителей и дѣтей. Съ миромъ, любовью и молитвою въ душѣ о благодѣствіи Его Преосвященства, всѣ радостно провожали Его, изъ семинаріи.

Въ среду, 13 мая, городское трехклассное училище осчастливили своимъ посѣщеніемъ Его Преосвященство, Преосвященній архиастырь Епископъ Антоній и сенаторъ генералъ-лейтенантъ баронъ Н. Н. Медемъ. Въ училищѣ въ этотъ день производился экзаменъ по Закону Божію воспитанникамъ старшаго класса. Вѣдьма прибыть ровно въ 10 часовъ утра и, встрѣченный гг. директоромъ и инспекторомъ народныхъ училищъ Псковской губерніи и всею корпорацію учащихъ, прошелъ въ классную комнату при иѣніи хора учениковъ. Чрезъ полчаса приѣхалъ и баронъ М-

демъ. Какъ всегда привѣтливый и ласковый. Архипастырь ободрялъ учениковъ и выражалъ свое удовольствие по поводу ихъ отвѣтовъ. Въ перерывъ, устроенный въ 12 часовъ дня, по желанию Владыки и барона Медема, хоръ учениковъ подъ управлениемъ И. В. Малышева произѣлъ наехальные присоны Львова. Ангель воиніе» Макарова и многоглѣtie. Пробывъ въ училищѣ еще около часа и выразивъ свое удовольствие по поводу отвѣтовъ и иныхъ учениковъ, дорогие гости отбыли изъ училища, сопровождаемые лучшими пожеланіями начальствующихъ, учащихъ и учащихся.

23-го мая Его Преосвященство, Преогвященнійшій Антоній, Епископъ Исковской и Порховской, счастливо своимъ посѣщеніемъ Исковское приходское земское училище на Запсковъ. При входѣ Его Преосвященство былъ встрѣченъ директоромъ нар. училища Исковской губ., И. А. Красовымъ, инспекторомъ нар. уч. П. Т. Виноградовымъ, учит.-инспекторомъ городск. училиш. И. П. Комлевымъ, законоучителемъ и преподавателями прих. училища. Ученики встрѣтили Владыку иѣю «Достойно есть» и «Ис полна ѡти, деснота!»

Въ этотъ день въ училищѣ производились экзамены. Его Преосвященство присутствовалъ на экзаменѣ старшаго отдѣленія по Закону Божію, русскому языку (съ церковно-саавянск. чтен.) и частью—по ариѳметикѣ. Милостию побесѣдовавъ со всѣми дѣтьми и высказавъ свое удовольствие по поводу ихъ отвѣтовъ на экзамѣнѣ, многоглѣтій Архипастырь преподалъ благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ и, припѣни «Ис полна ѡти, деснота!» отбыль изъ училища, пробывъ въ немъ болѣе двухъ часовъ.

Вниманіе архипастыра, удѣлившаго время, не смотря на многосложность и важность другихъ дѣлъ по епархіи, для посѣщенія начальной приходской земской школы дорого устроителямъ ея; вниманіе къ труженикамъ школы, подвигающее ихъ къ большимъ и большимъ трудамъ, усугубить энергию, столь необходимую въ трудномъ дѣлѣ воспитанія и обученія. Простая, но задушевная, слова Владыки дѣтямъ, встрѣтивъ благодарную почву—дѣтскую душу,—возрастуть и принесутъ добрые плоды. Отрады такія посѣщенія для школы!

О ВЪ Я В Л Е Н И Е,
 СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ
 ВЪ
 СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ
 „Р O C C I A“

Высочайшее утверждение въ 1881 году.

Наличные капиталы Общества 32. 000, 000 руб.

Общество заключаетъ страхованія по новѣйшимъ планамъ и на самыхъ выгодныхъ условіяхъ, а именно:

Капиталовъ на случай смерти,
 Вдовъихъ пенсій,
 Капиталовъ на старость,
 Приданнаго для дѣвушекъ,
 Стипендій для мальчиковъ,
 Пожизненныхъ доходовъ.

Къ 1 Января 1898 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано **49,736** лицъ на капиталъ въ **117.356,600** руб.

Заявленія о страхованиіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правлениіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собств. домъ, № 37), агентомъ Адольфомъ Александровичемъ ГЕССЕ въ г. Псковѣ (Сергіевская ул., д. Герасимова) и агентами Общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

6—3.

Содержаніе часты неофиціальной: Жизнь, подвиги и чудеса преподобнаго Никандра пустынножителя, Псковскаго чудотворца. (Продолженіе). Симонъ (Тодорскій), архіепископъ Пеконскій и Нарвскій. (Біографическій очеркъ). В. В. Щукіна. (Продолженіе). — Извѣстія и замѣтки. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей Алексій Лебедев.

Неч. дозн. Пеконъ, 11 іюля 1898 г. Человѣка освѣтилъ протоіер. М. Лавровский.
 Типографія А. С. Степановой изъ г. Острова.